

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.  
EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE

#### NACIONALES

Madrid, septiembre 1°  
LA ADUANA

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de la Habana don Ramón Orellana.

#### EL GENERAL HORE

Ha sido confirmado el nombramiento del general de brigada don Enrique Hore para gobernador de la fortaleza de la Cañaba.

#### LOS CONSERVADORES

Se han intentado nuevos trabajos para la unión de todas las fracciones del partido conservador.

#### MULTA

Asegurase que será multada por el Gobierno español, la casa Thompson, de Inglaterra, constructora de los torpederos que aquel le había encargado, por la demora en la entrega de los mismos.

#### CAMBIOS

En la Bolsa se cotizaron hoy las libras esterlinas, a 32-99.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, 1° de septiembre.

#### MR. FAURE EN DUNQUERQUE

Ayer por la tarde, al llegar el Presidente Faure a Dunquerque de vuelta de su viaje a Rusia, fué frenéticamente aclamado por la multitud que había acudido de todas partes a recibirle, é invadía los muelles, las calles y las plazas.

El Concejo Municipal le dió un banquete y en él manifestó Mr. Faure que la unión íntima de Francia y Rusia estaba fundada en el deseo de ambas naciones de sostener á todo trance la paz de Europa.

#### MR. FAURE EN PARIS

Anoche llegó Mr. Faure á Paris. Fueron á recibirle á la estación del Norte todas las corporaciones de la ciudad y un gentío inmenso, que inundaba las calles por donde había de pasar el Presidente y le victoreaba en todo el trayecto.

Todos los edificios estaban materialmente cubiertos de banderas francesas y rusas, y desde la estación del Norte al Eliseo, apenas podía circularse por las avenidas las cuales estaban iluminadas con profusión.

Las bandas de música circulaban por todas partes, tocando la Marsellesa y el himno nacional ruso, y el orden y compostura del pueblo eran tales, que apenas ha habido que deplorar alguno que otro accidente casual.

#### UNA EXPOSICION

La Cámara de Industria y Comercio de Paris ha presentado á Mr. Faure una exposición, declarando que Francia le aplaude sinceramente y congratula; porque lo que más desea el país es la paz, única protectora del progreso y de la riqueza.

#### TE DEUM

Se ha cantado hoy un Te Deum en la basílica del Sagrado Corazón, en Paris. Asistió el Nuncio del Papa.

### FIESTAS

Se han celebrado fiestas en todas las poblaciones de Francia con motivo de la vuelta del Presidente después de celebrado el tratado con Rusia.

#### COMISIONES

Han llegado al Eliseo ciento cincuenta delegaciones con sus estandartes y banderas á felicitar á Mr. Faure y saludarle á su vuelta á Paris.

#### GRITOS IMPRUDENTES

Durante la excitación popular de anoche, se dice que alguno hubo de profesar gritos contra el emperador Guillermo de Alemania; pero la policía pudo evitar á tiempo que el hecho tuviese consecuencias.

#### LLEGADA

Ha llegado á este puerto de Nueva York, procedente del de la Habana, el vapor *Fucatin*.

#### RUMORES DESVANECIDOS

Un despacho del general Lee al gobierno de Washington, en el cual se explica lo sucedido con la señorita Cisneros, ha venido á echar por tierra ciertas versiones que se habían hecho circular referentes á dicho asunto.

#### EL CONSUL ESPAÑOL DE CHICAGO

Ha sorprendido á los círculos diplomáticos de Washington el hecho de haber recomendado el Cónsul español de Chicago,—seguramente con autorización del señor Dupuy de Lome—á las empresas carrileras, que no reciban ni conduzcan contrabando alguno destinado á los instructores cubanos.

Este acto se considera como consecuencia precisa de la manera como el gobierno de los Estados Unidos ha podido desatender en este asunto.

#### MR. WOODFORD

Mr. Woodford, el nuevo ministro americano nombrado para sustituir á Mr. Taylor en la corte de España, ha salido hoy de Paris. No se cree que sea presentado á S. M. la reina María Cristina hasta que la Augusta Señora no haya vuelto á Madrid.

Se dice por el contrario, que por ahora se ocupará tan solo Mr. Woodford en ayudar á Mr. Taylor en el arreglo de algunos asuntos de la mayor importancia política, por lo cual quedará demorada la ejecución de las instrucciones que recibe de la parte de Washington.

#### MAS GRITOS IMPRUDENTES

Se ha recibido en Londres un despacho de Paris, en el cual se dice que frente á la Embajada inglesa de la capital de Francia se dieron gritos contra Inglaterra, atribuyéndose el hecho á que no se hubiese iluminado dicha Embajada.

Fueron arrestados dos muchachos, á los cuales se puso luego en libertad mediante fianza.

(De nuestra edición de la mañana.)

### SINTOMAS ELOCUENTES

No es para nadie un secreto el desconcierto que desde hace tiempo trae á mal traer á la junta separatista de Nueva York y á sus más íntimos secuaces, realmente alarmados por los síntomas de cansancio y descomposición que aumentan por momentos en sus filas.

Los recortes de periódicos filibusteros que nos envían nuestros correspondientes, demuestran que cada vez son mayores la confusión y el desbarajuste. A tal extremo han llegado, que el propio Estrada Palma se ha creído en el caso de publicar en el periódico *Cuba*, de Tampa, un artículo dando la voz de alarma y excomulgando á cuantos de cerca ó de lejos, directa ó indirectamente, hablen de deponer las armas.

Asimismo es público y notorio que la llamada junta revolucionaria ha nombrado comisiones encargadas de realizar una vigorosa contra-propaganda que contrarreste la opinión de los que, según parece, están dispuestos á admitir soluciones fundadas en la soberanía de España en Cuba.

Tamaño desconcierto ha crecido más y más con la reciente actitud del partido fusionista al aceptar el régimen autonómico. Esta noticia y la impresión favorable que produjo entre ciertos elementos separatistas, levantó gran polvareda en la intriga de la Junta, la cual ordenó al punto que se combatiere rudamente toda tendencia en ese sentido, y hasta se ha organizado una especie de policía secreta encargada de vigilar á cuantos parezcan no estar dispuestos á mantener el ridículo lema de "independencia ó muerte".

Respondiendo á esta misma consigna, los órganos filibusteros han emprendido una violenta campaña de injurias y denuestos contra el señor Sagasta, contra el señor Moret y contra todo el que haga propaganda en favor de las soluciones autonómicas, al propio tiempo que procuran reanimar á los que según confesión de aquellos periódicos, están fatigados, abatidos y desoídos de que la paz les permita regresar á sus hogares.

Noticias son estas que así como han de contristar á todas las diversas clases y familias del laborantismo de uno y otro extremo, llenarán de satisfacción á cuantos se interesan por la paz. Por nuestra parte, ya hemos dicho acerca de tal materia cuanto teníamos que decir. La autonomía no es para los rebeldes, sino para el país leal; pero si la con-

cesión de dicho régimen tuviese la virtud de atraer á muchos discolors, de desarmar á muchos revoltosos y de influir por tanto en la rápida pacificación de la Isla, nosotros celebraríamos que así ocurriese y prodigaríamos todos nuestros aplausos, todos nuestros plácemes, á los que trabajasen por tan feliz solución.

### LA ALIANZA FRANCO-RUSA

Los diarios parisienses que, reflejando en este extremo el unánime sentir de la opinión francesa, se lamentan de que en los distintos toasts cambiados entre el joven Nicolás II y Mr. Faure se hablase siempre de amistad y jamás de alianza entre Rusia y Francia, ya pueden estar satisfechos. Al fin el autócrata moscovita pronunció la palabra anhelada y, lo que es mejor, su cancellería dejó que la prensa de uno y otro país publicase sin rectificación alguna que el tratado que liga á los dos pueblos había sido firmado por él y por el presidente de la gran república latina.

A eso obedece que á la reserva y á la inquietud con que se recibieron en Francia las primeras noticias acerca del viaje hecho á Rusia por Mr. Faure, hayan sucedido la confianza y la alegría, y que aquel jefe de Estado haya sido objeto al regresar á su país del recibimiento que nuestro servicio telegráfico nos ha descrito con lujo de pormenores.

¿Cuáles serán las consecuencias de la alianza? Desde luego, si se ha de atender á las repetidas manifestaciones de los hombres de Estado rusos y franceses y á las declaraciones mismas del Czar y del Presidente de la República, puede contestarse á esa pregunta diciendo que la consagración definitiva, por medio de un pacto escrito, de la íntima unión existente entre el gran imperio y la gran república, tiene por principal objeto el mantenimiento de la paz. Es decir, que se trata de una alianza más bien defensiva que ofensiva.

Sin embargo, no es ese el sentido que le da la mayoría inmensa del pueblo francés, el cual ve en la unión con Rusia la esperanza de la *revancha* y del rescate de las dos provincias del Este conquistadas por Alemania en 1871; esperanza cuya realización no cree ni siquiera desea que se efectúe en plazo próximo, pero que, no obstante, estima segura. A esa creencia hay que atribuir las delirantes manifestaciones de que ha sido objeto Mr. Faure al desembarcar en Dunquerque, y al entrar en Paris el 31 de agosto.

Conviene, á pesar de eso, tomar en cuenta como signo significativo,

la exposición que la Cámara de Comercio de Paris ha entregado al Presidente de la República, declarando que lo que Francia desea ante todo es el mantenimiento de la paz, única protectora de la riqueza y del progreso. Este paso, en cierto modo insólito, dado por la más alta representación de la industria y del comercio franceses, significa que entre ciertos elementos de la nación transpirenca se recibió con alarma, si no la noticia de la consagración de la alianza, la interpretación y el sentido que le daban la imaginación popular; y que quisieron echar un poco de agua en la hoguera provocada por el entusiasmo de la opinión pública.

No es buen oficio el de profeta, sobre todo cuando no se poseen elementos bastantes para formular juicio; pero los datos que nos suministran los telegramas que hemos recibido y las noticias que encontramos en la prensa extranjera, permiten afirmar que la alianza franco-rusa, hoy por hoy, asegura y garantiza la paz en el viejo continente.

### EL TIMBRE DE LOS FOSFOROS

En vista del sueldo que con igual título publicamos en nuestro alcance del 31 del corriente, nos ha visitado una autorizada persona manifestándonos que, tanto la Intendencia General de Hacienda como la Administración de la Provincia "han tomado sus medidas oportunamente para que se cumpla en todas sus partes el artículo 38 del pliego de condiciones, y no 32 como equivocadamente consignábamos, habiéndose nombrado al efecto un funcionario público en delegación del señor Arriete para intervenir las operaciones de Contrata; cuyo contrato terminará el 3 de diciembre en lugar del 30 de este mes como también decíamos en el referido sueldo.

Mucho celebramos que la Administración de Hacienda de esta provincia tenga, en asunto tan importante, ya tomadas sus precauciones, para que los intereses del Tesoro no se perjudiquen.

### CONTRABANDO DE TABACO

Según nuestros informes, ayer tarde fueron detenidos en la casilla de equipaje de la Aduana, dos bultos de los llegados en la misma tarde en el vapor americano *Orizaba*, procedente de Nueva York, por contener contrabando de tabaco en rama, habiendo trasladado esta mañana á la Inspección de Aduanas.

### La Vuelta Abajo

De *La Alborada* de Pinar del Rio tomamos lo siguiente:  
La mortandad por enfermedades, hambre y miseria en Vuelta Abajo, es lo más espantoso que puede pensarse.

Asombraría el número, si pudiera consignarse, de las personas fallecidas de primero de catorce á la fecha, sólo en esta provincia.

Solo en un día de esta semana, se enterraron en Palacios 52 personas.

En el hospital civil de esta ciudad, van fallecidos solo en este mes de agosto, más de sesenta asilados.

Del hospital militar no sabemos el número, pero si que es muy crecido. Y no queremos citar los demás pueblos y poblados, otros centros de mortalidad espantosa, gracias á su suerte negra.

### SOLEMNES HONRAS

El sábado 1 de los corrientes á las nueve de la mañana se celebrarán en la iglesia de Monserrate las honras fúnebres, que por disposición del Excmo. Ayuntamiento de la Habana, debieron tener lugar el 25 del mes próximo pasado; y que por estar en esta el Circular no pudieron tener efecto en dicho día, por sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo (q. e. p. d.).

El párroco Dr. D. Anacleto Redondo, deseando dar á este acto la mayor solemnidad posible, invita á sus feligreses y al público y les ruega la asistencia.

### Excmo. Ayuntamiento de la Habana

ESTADO del movimiento de fondos que ha tenido la Caja Municipal durante el mes de agosto de 1897.

Existencia en Caja el día 1° de agosto.....	14.330.22
Ingresos realizados durante el mes.....	87.845.70
Total.....	102.175.92
Pagos verificadas por todos conceptos en dicho periodo.....	97.268.45
Saldo en 31 de julio.....	4.907.44
Habana, 1° de septiembre de 1897.	

### SORTEO DE OBLIGACIONES.

Por la Secretaría del Banco Español de esta Isla se nos comunica que en los sorteos celebrados en 1.º del actual han resultado amortizadas las siguientes Obligaciones del Excmo. Ayuntamiento de la Habana por \$6.500.000, ampliado á \$7.000.000.

#### TERCER TRIMESTRE DE 1897.

Número de las Hojas.	Número de las Obligaciones comprendidas en las Hojas.	
27	261	á 270
1.919	19.181	á 19.190
1.987	19.861	á 19.870
2.873	28.721	á 28.730
3.248	32.471	á 32.480
3.301	33.001	á 33.010
3.573	35.721	á 35.730
4.186	41.821	á 41.830
6.207	62.061	á 62.060

#### AMPLIACION AL EMPRESTITO

6.877	66.881	á 66.885
-------	--------	----------

### FUNCION PARA HOY 2 DE SEPTIEMBRE.

- A las ocho: Estreno de PLAN DE ATAQUE.
- A las nueve: KIKI-RI-KI
- A las diez: TABARDILLO.

## TEATRO DE ALBISU

Gran Compañía de Zarzuela.  
FUNCION POR TANDAS.

### PRECIOS POR CADA TANDA.

	Ora	milletes.
Grilles 1.º, 2.º ó 3.º, piso.....	\$ 2.00	\$ 3.00
Palcos 1.º y 2.º piso.....	1.25	2.00
Linetas con entrada.....	0.50	0.80
Bancos con idem.....	0.50	0.80
Asiento de tertulia.....	0.10	0.30
Idem de paraiso.....	0.10	0.15
Entrada general.....	0.20	0.30
Entrada á tertulia ó paraiso.....	0.20	0.30

# EL CORREO DE PARIS

Casa importadora de tejidos con ventas al por mayor y al detall.  
OBISPO Y VILLEGAS

No le extraña al actual propietario de EL CORREO DE PARIS D. José Valdés, fundador y antiguo dueño de LA GRAN SEÑORA, el asombro producido en el público en general por los precios baratísimos fijados á todas las mercancías, asombro producido hasta el punto de suponer que esos precios eran una broma por ser lo nunca visto en esta capital.

Afortunadamente los hechos son ciertos y los precios son una verdad, pues EL CORREO DE PARIS es una casa seria y formal y no anunciará nada que no pueda dar ni ofrecerá nada que no pueda cumplir.

- EL CORREO DE PARIS anuncia y vende á todo el mundo los olanes de hilo puro ¡16 hilos! á 10 cts. vara.
- Los poplines brochados color entero á 3 cts. vara.
- Los nansuks y céfiros franceses de 30 centavo á 1 real vara.
- Las mantas de burato bordadas superiores que valen \$12 á \$41.
- Los chales de granadina bordados, gran novedad que valen 5 pesos á 12 reales.
- Los pañuelos de seda para Señora bordados y festoneados á 12 reales docena.
- Los puntos de broderi blanco crudos y de color á 10 y 20 cts. vara
- Los puntos de blonda de seda negros para adornos de vestido á 30 centavos vara.
- Las sayas blancas para Sra. y niña á 15 centavos una.
- Las medias color entero de patente para niños á 8 reales docena.
- Las medias blancas francesas superiores para Sra. que valen 5 pesos á 12 reales docena.

- El surtido de muselinas, yerbillas, fondo crudos y estampados, céfiros, vengalinas y nansuks; es lo más caprichoso que en telas ligeras de verano se puede pedir. ¿Los precios? no hay que decirlo BARATISIMOS, un 40 por ciento menos que en otras partes.
- La granadina de seda, pura seda, color entero, calada y brochada, la dá "El Correo de Paris" á UN REAL VARA.
- Los paños de punto para sillón bordados y estampados á 20 cts.
- Las mantillinas de blonda de seda negras á 40 cts. una.
- Los chales de blonda blancos, crema y negros á 8 reales uno.
- La gran mesa de sedas que EL CORREO DE PARIS presenta y vende á 40 cts. vara produce general asombro, pues son las mismas telas que todos venden á 6, 8, y 10 reales y EL CORREO DE PARIS las vende todas á 40 centavos vara.
- VIVIR PARA VER. EL CORREO DE PARIS es la casa protectora del público porque el público paga con cariño sus desvelos en pró de sus intereses.

## EL CORREO DE PARIS. OBISPO 80 esq. á VILLEGAS. TELEFONO 389

ENTRE PAGINAS

ANGEL MURO

Había ido a vernear a un pueblecito inmediato a Vigo, que se nombra Bouzas, y allí le acometió traidora dolencia, que en breves días, casi en horas, le arrebató la vida. Angel Muro era uno de los periodistas más populares en la prensa española, porque a sus brillantes dotes de escritor fácil y galano, unía la especialidad de sus trabajos culinarios. En este ramo había escrito más que escribieron en Francia el Vizconde Brillat-Savarin, cuya Fisiología del gusto le dio inmensa reputación, y que Jules Gouffé, que con su Tratado de Cocina, traducido a diversos idiomas, incluso el español—acaso el más conocido de todos—ha proporcionado a los cocineros de profesión y aficionados, brillante acopio de recetas culinarias, escritas con suma claridad, explicando la manera de confeccionarlas, y revelando su maestría en los guisos y en el modo de presentarlos.

Dumas, padre, se preciaba de saber guisar mejor que de escribir novelas; Rossini se creía más competente en el arte de aderezar platos que en el de organizar en el pentagrama notas que constituían las más delicadas melodías. Angel Muro no tuvo esa presunción, y sin embargo, fué entre los cocineros una especialidad. Sus Conferencias culinarias sorprendieron a los que lo conocían como escritor, y cuando más, como aficionado a la cocina. El Practicón, que publicó más tarde, acabó de poner el sello a su reputación en este punto.

Los que entendemos algo en achaques de guisos, y tenemos puntos y ribetes de cocineros, podemos hablar con exacto conocimiento del valer e importancia de esos trabajos, que tan alto pusieron el nombre de Angel Muro. Lo último que el fecundo escritor dió a luz respecto de cocina fué una serie de recetas sobre la manera de guisar el bacalao, insertas en El Imparcial de Madrid los viernes de Cuaresma del presente año.

Según refiere sintéticamente uno de sus biógrafos, Angel Muro, hijo de buena casa, quedó en edad temprana sujeto a las vicisitudes de la suerte, porque su fortuna se evaporó; pero hombre de clara inteligencia y de perseverancia en el trabajo, se abrió camino por el esfuerzo de su voluntad, y fué ingeniero industrial, periodista y funcionario público. Pero en esa lucha por la vida que sostenernos los que no recibimos otra herencia que el trabajo ni más guía que la voluntad, creyó que para que su nombre fuese, más que conocido, popular, después de haber escrito revistas de salones, crónicas de la guerra civil, novelas y artículos amenos e interesantes, enderezó sus pasos en la vida literaria por una senda que muy pocos han recorrido en España. Y de ahí sus celebradas Conferencias Culinarias. El éxito creciente de éstas movióle a escribir y publicar El Practicón, de que en poco tiempo se han hecho varias ediciones, y que acabó de cimentar su reputación, no ya en el terreno de las letras, donde la tenía justamente ga-

nada, sino en el campo fecundo y delicioso de la cocina.

Y por eso su pérdida es doblemente sentida.

Se lamenta con ella la falta del conceptuoso escritor, del caballero y el amigo, y la pérdida también del que ha dado tan gratos momentos al paladar y tantas satisfacciones al estómago; porque, digan lo que quieran los románticos, los idealistas y los naturalistas, en el orden de las sensaciones más gratas que pueden disfrutarse figuran en sitio prominente las que se relacionan con el estómago y tienen su comienzo en el paladar. Aquel arranque romántico de nuestros abuelos: "¡contigo pan y cebolla!", ha sido relegado al panteón de las extravagancias por los que piensan que no puede haber completa felicidad si no figura entre sus componentes una buena mesa, con manjares selectos; que si hay quienes comen para vivir, no faltan quienes crean que se debe vivir para comer.

EUSTAQUIO CARRILLO.

AMAR CON FACILIDAD

Argel, la capital del territorio argelino, es una ciudad que tiene un privilegio: el de hacerse prontamente simpática.

Cuando después de dos días de navegación, partiendo de Marsella, avisté un triángulo blanco inclinado sobre verdes montañas, el capitán del Perceire me dijo:

—Va usted a conocer la población donde se ama con más facilidad.

Una profunda inefable alegría penetró en mi espíritu. El vapor fondeó en sitio inmejorable para contemplar desde allí la ciudad africana y francesa que, como he dicho, tiene la forma de un triángulo; su base se apoya al pie de los muelles y su cúspide se ajusta a la de la montaña sobre la cual se extiende escalonadamente; parecíame Argel un monte de yeso labrado por los hombres, en forma de gradería.

Lo que inmediatamente me sedujo de aquella ciudad, construida como un anfiteatro, fué la franqueza, la amplitud y la sencillez de su color: un cuadro más atrevido y hermoso no lo he visto desde el mar más que en Génova mirando a esa ciudad desde la cubierta del Perseo, al llegar de Barcelona. Cuatro tonos solamente forman ese gran encanto de los ojos de que acabo de hablar, refiriéndome a la capital de Argelia: la mar de un azul clarísimo, la ciudad de un blanco leonado, y el cielo de diáfano azul, como en Italia ó en Cuba, pero sin blanquecinas nubes que formen soluciones continuadas que el azul interrumpían.

En Argel cada casa mira directamente al mar. Las calles son paralelas a la bahía y guardando el orden excelente de una escalinata hasta llegar al Kasbah (fortaleza árabe) que se alza sobre la cumbre de la montaña. Visto Argel desde la mayor altura, mirando hacia los muelles, parece un gran abanico abierto, con la empuñadura hacia arriba y con toda la orilla de la tela, blanca, tocando al mar. La ciudad está dividida en dos

partes: la europea y la mora. Esta ocupa la parte alta, y aquel a la baja, pero las moras jóvenes y hermosas descienden diariamente al boulevard de la República y a la plaza del Gobierno a hacer competencia vehemente a las criollas argelinas y a las aventureras francesas. Son unas moritas muy simpáticas, que huelen a benjuí mezclado con jazmín, perfume voluptuoso que atenua un poco el ardor, que con sus miradas incendiarias, producen en el recién llegado europeo ó americano esas africanas de tez blanca, sí, blanca, ojos grandes y negros, labios rojos, carnosos, gruesos, orejas pequeñas, nariz ligeramente alzada al viento—como para contener más tiempo la respiración en los momentos inefables de la vida,—cabellera negra hasta azulear, seno ni elevado ni caído, ni exiguo ni excesivo, brazos romanos, caderas resueltas, provocativas y estatura ni mucha ni poca. Hay un proverbio argelino que dice: "Cuando la mora libre ha visto un español, ya no quiere ni al moro ni al francés." La mujer en Argel, mora ó judía, se cree en el caso de usar, y la usa, igual libertad que el hombre. Tal vez eso lo condene la moralidad, pero desde luego esa costumbre no lleva disuelta en su espíritu el pecado de la hipocresía.

Conocí una joven argelina, hija de astur y de mora, semejante a una madonnina del Ticiano, y nos hablamos con los labios por primera vez de este modo, después de habernos dirigido durante una semana miradas habladoras.

—Decidamente..... lo hallo a usted todos los días en mi camino.

—Sin duda, el azar.....

—¿Cómo? ¿Será posible? ¿Será posible que no sea usted tan galante como yo me lo había figurado? Quiero creer que nuestros encuentros no sean más que simples resultados del azar..... pero, usted no debiera decirme, a fin de que yo pudiese pensar lo contrario.....

—Sentí en mis mejillas algo así como la sensación del rubor y repuse: —Bueno; pues pensad lo que más os agrade y habéis acertado.

Marchamos algún tiempo silenciosos bajo la frondosa arboleda del jardín que rodea al Hotel Ferry, sin ponernos de acuerdo, nos sentamos en un amplio asiento de mármol en el momento mismo en que dos pajarillos se acariciaban al lado de ondulante clarísimo arroyuelo. La argelina, señalándome los pajarillos, dícame: —Los ves. —Sí, juegan. —Se aman. —¿Y qué entiendes tú por amor? —Hacer lo que pide el corazón.

Cuando volví a bordo del Perceire, díjeme al capitán: —Tiene usted razón. En esa ciudad blanca es donde se ama con más felicidad.

FRANCISCO HERMIDA.

Una buena conciencia vale por cien espadas.

SHAKSPEARE.

EL CARDENAL MONESCILLO

El discurso de Monescillo en las Cortes de 1869.—Conversión de un libapensador.

Acababa de hablar el insigne Manteola, y los libres pensadores se reían de la burla y querían continuar sus burlas en el Prelado de Jaén.

La misma residencia de la Cámara, ocupada por Rivero, no quiso ser complaciente y benigna con el Prelado al concederle la palabra media hora antes de la en que debía acabar la reglamentaria de la sesión, después de haberle hecho notar Monescillo esta circunstancia y de haber pedido se le reservara su derecho para la sesión del día siguiente. Mas si aun con esta negativa Monescillo se alteró en la fría imparcialidad y temple de su carácter.

Levantóse pausado, tomó un ademán modesto, emitió con tonos de humildad los primeros acentos de su voz, y dijo:—Venimos a luchar. Yo tengo miedo. Yo también soy soldado, y vengo del campo de la lucha, y en él combatió como vosotros, cot mi fe, que es mi convicción: con mi fuerza, que es mi derecho.

Desde estas palabras, pronunciadas con la inculcación atracción de una firmeza indestructible, se apoderó del auditorio. Hizose el silencio. Se impuso la atención y el respeto, y a cada pensamiento que emitía y a cada párrafo que cortaba, un sordo movimiento de aprobación llenaba la sala para volver de nuevo hasta a la suspensión del respiro para no perder ni una palabra de sus labios.

Aquella tensión de los ánimos sostenióse de continuo durante toda la sesión del día siguiente que Monescillo ocupó con su discurso, y al terminar, todo el auditorio culto de la Cámara era suyo. Todos los diputados le rodearon; hasta Sánchez Ruano le besó el anillo. Los ateos más recalcitrantes tuvieron una frase de transacción para disimular la participación que tomaban en el triángulo franco del Prelado y en el aplauso común.

—Con hombres como éste—decían—se puede discutir.

Pero aun con esto y todo, los que así hablaban, no contaban con la buespeda, y la buespeda fué el prodigio, un acontecimiento imprevisto, un hecho inesperado.

En la extrema republicana y atea, uno de los más intrasigentes librepensadores, era un diputado de apellido Corvera, médico materialista, de repente cayó mortalmente herido en la propia sala de sesiones con un ataque congestional, y fué transportado desde el palacio del Congreso a la casa de Iserr, en la Carrera de San Jerónimo, en uno de cuyos pisos paraba como huésped. Tuvo el enfermo, durante su grave dolencia, un momento de reacción..... y adquirió la lucidez que se le había embotado. La sorpresa de todos fué cuando, penetrado de su situación, pidió se llamara a Monescillo, en cuyos brazos quiso morir como cristiano. Todos los periódicos de aquel tiempo así lo hicieron constar.

Partió al momento Monescillo a la casa donde luchaba con las postrimerias su antes desdichado amigo, quien, dándose muy bien cuenta de lo que le pasaba y con señales manifiestas de dolor y arrepentimiento, dijo: Señor y compañero queridísimo: Oreo en Dios, soy pecador; conservo de mi buena madre una devoción a la Virgen, que no he dejado de practicar aun en los días de mi mayor locura é impiedad; y haciendo esta práctica, he sentido el irresistible deseo de llamar a usted. El señor Cardenal aprovechó aquellos momentos en que derramó las riquezas de su gracia el Dios que justifica y salva; y ha-

biendo dicho al enfermo que era llegada la hora de hacer una reconciliación con Dios y con su Iglesia, se prestó dócilmente el ya casi moribundo, habiendo motivos lógicos suficientes para deducir que el acto sería tan formal y cumplido, como la sabiduría y caridad del sacerdocio cristiano acostumbraba en tales casos.

Tan edificante y notabilísimo episodio no era justo que quedase en el olvido, máxime cuando Corvera había sido uno de los más opuestos a la admisión de clérigos en el Congreso, y el mismo que con tanta acritud murmuraba del diputado Sr. Obispo de Jaén al verlo el 6 de abril de aquel año presentar de 10,110 pueblos 3.418 mil 396 firmas contra la libertad de cultos, valiéndose para ello de carros, que llevaron ese inmenso cúmulo de protestas al Palacio de la Representación nacional. ¿Qué ajeno estaba el furioso sectario de entonces de que a los pocos meses el diputado de las carradas de papel le había de conducir a la purificación de su conciencia y al conocimiento de las verdades eternas!

LA CUESTION OBRERA

Párrafos de Monescillo en el Senado en mayo de 1891.

—Vengo, exclamó, a decir aquí soberanas verdades, porque voy a hacer testamento delante del Senado, con ánimo y con ruego de que este testamento no se tome a beneficio de inventario, sino que se diga siempre, que un hombre de 80 años, movido por su deber, y en cumplimiento de su obligación, ha venido aquí a exponer la doctrina católica en puntos esenciales y de interés actual.

—Estamos en la cuestión obrera, en la cuestión del día. ¿Quién la ha traído aquí? ¿No ha sido el pauperismo, y la falta de jornales y la mala administración? No digamos sólo que la desamortización es la que ha empobrecido al país; no es sólo esto lo que ha agobiado al país; no eran las manos muertas, eran las manos rotas de la revolución, que, apoderándose de todo, dejó a los huérfanos en las calles y a los estudiantes pobres eliminados de las carreras del Estado.

Un estrepitoso aplauso de aprobación produjeron estas frases, y acentuando la demostración, dijo: —Setenta pobres mantengo en el Seminario; a setenta se les da la carrera gratis, porque éstos no pueden ir ni a un Instituto ni a una Universidad. ¿Sabéis por qué, Sres. Senadores? Yo os lo diré, pues soy hombre práctico: porque un pobre estudiante, un hijo de jornalero, por quien es necesario abogar y mirar, tiene que pagar en libros, en un haz de libros..... quince ó veinte duros, que no puede ahorrar su padre por honrado que sea y amante de la parrmosina, en quince años..... ¡Saben los Sres. Senadores lo que pagaba de matrícula el que tiene la honra de dirigiros la palabra? Dos reales, y cuatro de prueba de curso; porque a no ser eso, yo no estaría en este lugar; pues no hubiera podido seguir la carrera. Esto es lo que ha hecho siempre la Iglesia: madre de los pobres, la que nunca ha traído aquí esa multitud de pobres irritados, acosados por el hambre, y que no teniendo donde llegar, se nos imponen como agentes obligados é instrumento bruto del socialismo. Esta cuestión tan grave y amenazante la resuelvo yo en dos palabras, que no son una mera teoría: LOS PUEBLOS LO

QUE PIDEN SON PEDAZOS DE PAN Y HOJAS DE CATECISMO. Esto es lo que necesitan y esto es lo que les da la Iglesia. (Bien, muy bien, re-vo- en toda la Oámara, deslumbrada por los fulgores de la verdad: pasando a probar la ingeniosa y sesuda sentencia.) Enséñese al pobre a conocer el verdadero Dios; arranquémonos de los brazos del pauperismo y del egoísmo; formemos un entendimiento y un corazón; llevémosle de la mano a la escuela barata, a la del Párroco, que le diga: "temerás a Dios, le amarás sobre todas las cosas; eres responsable de tus hechos." Llévémosle a la Universidad barata, a los conventos, donde el magisterio de todo es además gratuito en todo; rescútese al fraile, y habrémos concluido con el pauperismo intelectual, peor infinitamente que el material.

—Yo pregunto ahora: ¿Quién es el que está al lado de las clases obreras, de las pobres, el que mira por ellas, las persuade, las aconseja, las dirige, y sea cual fuere la forma de gobierno, les dice: "obedece a las potestades y estad sumisos a ellas?" La respuesta se hallará viendo lo que ha hecho, lo que está haciendo y está dispuesta a hacer la Santa Iglesia Católica de Jesucristo. Política de ancha base, de amplísima base se necesita para esa obra social. Esto me obliga a citar una reminiscencia. Estábamos en un conflicto pocos años ha, que verdaderamente imponente; asustaba el conflicto; los españoles estaban divididos por completo; no se sabía qué querían los años y los otros, existía una verdadera confusión, y se dijo entonces: "No hay católicos más que en un partido." Yo levanté la voz y dije (lo cual se consideró como una temeridad, pero que era la temeridad de la verdad) entonces me levanté y dije: "Yo conozco y reconozco católicos en todos los partidos." (Muy bien, muy bien, se oyó en toda la Cámara.) Me acusaron y me dieron que yo tenía por indiferentes las formas de gobierno; sólo que yo, como vengo, me previne y dije: "Sí, señores, católicos hay en todos los partidos; pero si a mí se me preguntara cuál forma de gobierno me parece mejor, respondería terminante: aquella que más se conforma con las disposiciones de la Iglesia."

—Yo vuelvo a la cuestión obrera, señores. ¡Hemos de buscar el remedio a los males de esa clase obrera en el quebrantamiento de las leyes divinas y de las leyes eclesiásticas! No; ya se alegrarían los pobres jornaleros con tener trabajo todos los días que no son festivos. El descanso dominical, en obediencia al precepto divino, contiene, como ha dicho un respetable Senador, la virtud de unir a la Iglesia con el pueblo y al pueblo con la Iglesia, y también a la Iglesia con los Príncipes y con los Gobiernos; porque al fin y al cabo, los Gobiernos y los Príncipes hijos son, como nosotros, de la Santa Madre Iglesia.

Sintiéndose en ese momento enfermo, casi imposibilitado ya para proseguir, concluyó diciendo: —Hemos venido aquí, señores Senadores, con nuestro corazón partido, porque no tenemos más que motivos para ello. ¿Cómo, pues, vamos a remediar los males de la clase obrera? ¿Qué soluciones habrá para el problema de la clase obrera? Yo ya lo he dicho: PEDAZOS DE PAN Y HOJAS DE

¿DICEN QUE LIQUIDA!! PUES, NO ES VERDAD.

EL PASEO PELETERIA.

Lo que hace es vender por menos de la mitad de su valor todas las existencias de un gran almacén de peletería.

Table with 2 columns: PRUEBA AL CANTO PARA CABALLEROS Y NIÑOS and PRUEBA AL CANTO PARA SEÑORAS. Lists various goods and prices.

MESA REVUELTA Polonesas, zapatos varios, tacón Luis XV, tacón suela, bordados, lisos, con moña, á escoger TODOS, TODOS, á \$1. No olviden el EXTRA fino de Cortés y C<sup>a</sup>, fabricación exclusiva de esta casa.

“EL PASEO” PELETERIA. Obispo esquina á Aguiar. Teléfono 513.

AVISO IMPORTANTE

La tela de los uniformes que usan las niñas que van al Colegio "El Esternado", Te-dijallo n. 4, se vende en la gran tienda

SAN IGNACIO

CUBA ESQ. A EMPEDRADO.

FOLLETIN 43 EL CURA DE FAVIERES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR JORGE OHNET (Esta novela publicada por la vista del M. Bourrel) Faria se halla de venta en "La Moderna Poesía" (Obispo, número 136.) (CONTINUA.) —Doctor, ¿quiere usted reconocer al señor Lefrançois?... Y añadió dirigiéndose á Routrier: —El doctor Joleffoi, médico forense. El médico del pueblo se inclinó con deferencia ante su colega oficial y se dispuso á ayudar la diligencia ordenada por el juez. —Florencia seguía aterrizada, las fases de aquel drama, cuya gravedad y consecuencias posibles ella solo podía prever. —Todo lo diagnosticado por mi colega es exacto y admisible, declaró después de algún tiempo el forense. El golpe ha sido dado con una violencia extrema y es propio de un atleta..... Además, ha sido único..... El estado del herido es de los más graves y creo que tendrá consecuencias mortales..... —¿Cree usted posible darle la lucidez necesaria para que pueda responderme? —No lo creo. A consecuencia del derrame sanguíneo debe haber una ataxia completa.

EL CONFLICTO DE LA CARNE

YA SE ACABÓ: Y ESO QUE PARECIA INTERMINABLE.

Pues EL PROGRESO DEL PAIS, Galiano 78, y LA ESPAÑA VINICOLA, Aguiar 65, lo han resuelto, habiendo contratado con una respetable casa de los E. Unidos 10,000 lbs. mensuales de rica carne de ternera asada y ternera adobada ya sin hueso y sin merma, y lista para servirse á la mesa. Es decir, que todo el MUNDO puede conseguir en EL PROGRESO DEL PAIS, Galiano 78, y en LA ESPAÑA VINICOLA, Aguiar 65, una libra de CARNE BUENA POR 20 CENTAVOS.

NOTA.—Estas son las dos únicas casas que detallan todas sus mercancías á precios de Lonja. VIVERES FRESCOS y VINOS PUROS. Su café es el mejor del Universo á 40 centavos.

—Pero qué espera usted deese paso? —Acaso una revelación decisiva. El cura de Favieres tiene seguramente datos personales sobre este asunto y quiero ponerle en el caso de dárnoslos. Se volvió hacia el comisario, que estaba esperando, y dijo con firmeza: —Vaya usted en seguida. Tome uno de los coches que hay abajo y que antes de media hora esté aquí el padre Daniel. Rágueme usted que le acompañe y sea con él muy respetuoso. Un solemne silencio reinaba en la habitación. Florencia se dejó caer, espantada, en un sillón, y en la cama y respirando con trabajo, la vida del enfermo se extinguía poco á poco. XI —Señor cura, dijo el juez, sírvase usted decirnos lo que sepa sobre el golpe que ha puesto en peligro de muerte al señor Lefrançois..... El sacerdote dirigió al magistrado una mirada dulce y tranquila y respondió con naturalidad: —Señor juez de instrucción, no puedo responder á la pregunta que usted me hace. —¿Cuidado! interrumpió el juez; eso es un cierto modo declarar que está usted informado..... Llamo á usted la atención sobre la gravedad de sus palabras. —Las he pensado, señor juez, pero ruego á usted encarecidamente que no altere su verdadero sentido. Que no pueda responder no quiere decir que sepa lo ocurrido y que me niegue á revelarlo. Hubo un momento de silencio pesado y abrumador. El juez examinaba al sacerdote y al verlo tan tranquilo, tan sencillo, tan seguro de su pensamiento y de su conciencia, buscaba el medio de hacerle hablar contra su voluntad y se preguntaba con alguna impaciencia, si podría conseguirlo. Aquel joven de cara franca y frente pura le parecía difícil de manejar. Por un lado le dominaba el interés de la justicia y el afán profesional de poner en claro aquel misterioso asunto, y por otra parte se sentía poseído de un involuntario respeto hacia aquel sacerdote que se mostraba tan recto, tan firme, y que, por una intuición secreta, conocía que no era culpable. De pronto, se volvió el juez á los que presenciaban la escena y dijo con dureza: —Que salga todo el mundo menos el médico y el escribano. Una vez solos yo libre ya para expresarme con el interrogado, pues el médico y el escribano estaban comprometidos por el secreto profesional, el juez avanzó hacia el cura y le dijo terminantemente: —Usted ha salido de su casa la noche última, señor cura. ¿A dónde ha ido usted? —A llevar los socorros de la religión á un moribundo.

—¿Dónde? —A Maisoncelle. —¿Tiene usted testigos? —El muchacho que me condujo. —¿Le acompañó á V. á la vuelta. —No, señor juez. —¿Por qué? —Porque tenía necesidad de un guía para ir á una casa desconocida, pero no para volver á la mía. —¿Qué hora era cuando volvió usted á su casa? —Las tres de la madrugada, próximamente. —¿A qué hora salió usted de Maisoncelle? —A la una. —¿Dos horas para andar una legua! —La noche estaba oscura, —¿Qué vio usted en el trayecto de Maisoncelle á Favieres? El cura no respondió y volvió la cabeza. —¿No encontró V. á nadie? El mismo silencio, pero nada de confusión ni de temor. El juez pensó: "Lo sabe todo, es evidente. Ahora ya lo tengo. ¿Pero es él quien ha herido como pretenden los sectarios inbéciles que le acusan? Es muy poco probable. Sin embargo, su situación apurada, las persecuciones de que era objeto por parte de Lefrançois y las continuas vejaciones que sufría, podrían explicar muy bien un momento de arrebatte. Además, y esto no es de descuidar, estuvo en tiempos para casarse con esta joven y entró en la religión por despecho amoroso. ¿No habrá sido un celoso rencor el móvil supremo de este crimen? Se dirigió de nuevo al padre Daniel y le dijo como contrariado: —Esperaba, señor cura, que me hubiera usted dado, de buena voluntad, las noticias que tiene sobre este asunto. Veo que está usted decidido á no hablar y sentiría tener que obligarlo por los medios que tengo á mi disposición. Le conjuro, pues, á que me diga la verdad. —Señor Juez, ya he dicho cuanto tenía que decir. —No ha dicho usted nada. El silencio reinó de nuevo, alterado tan sólo por el lánguido estertor del moribundo. El juez continuó: —Tenía usted á lo que parece dificultades serias con el señor Lefrançois desde que llegó á este pueblo. ¿No es cierto que le perseguía á usted para cobrarle unas sumas empujadas en la construcción de una escuela? —Sí, señor. —¿Está usted amenazado, á consecuencia de ese asunto, con la venta de sus muebles y efectos.....? —Sí, señor. —¿No ha intentado usted declarar las malas intenciones del señor Lefrançois? —Toda tentativa hubiera sido inútil.

CATECISMO. Los pedazos de pan los hemos de dar nosotros, los ha de dar el Senador; las hojas de Catecismo las ha de dar el sacerdote. Unáense y entienda...

Monesillo y los que juraban la Constitución constituida.

Siendo Obispo de Jaén dió una circular en la que, recomendando las firmezas de carácter y la seriedad de conducta, que fueron siempre nuestro tipo nacional, y debe ser el de los verdaderos cristianos, llamó miserables a los débiles e inconscientes que juraron la Constitución; lo que le valió una denuncia del fiscal de la Audiencia de Granada, entablándose el consiguiente proceso en el juzgado de Jaén, a virtud de un interrogatorio, al que había de responder en declaraciones taxativas y explícitas. Demostró en ese acto una rectitud de conciencia, una serenidad inalterable y un valor apostólico a toda prueba.

La Salve de Monesillo a la Virgen en la fiesta de la Infantería española.

Entre los hechos de más resonancia que señalaron la presencia de nuestro Embo. Señor en Toledo, merece su digna especial mención la inspiradísima Salve que compuso, cuando la infantería española eligió y proclamó por Patrona única del arma a la Santísima Virgen, bajo el título de Concepción Inmaculada, y pidió a Su Eminencia un himno para entonarlo como lo singular a su Excelencia protectora. Ho-guerra siempre el Sr. Cardenal del fuego del amor patrio y de los sentimientos religiosos, no bien recibió la indicación cuando en el momento dictó la Salve siguiente:

"Dios te salve, Hija de la profecía y heredera de las promesas. Dios te salve, Augusta Esclava y bendita Peregrina. Singular en la profesión de castos amores, fuiste siempre dechado de conformidad meritorias; y tomándole de la crucifixión de tu Hijo una dulce fortaleza, diste al martirio los esplendores de la majestad en el sufrir. Madre de los afligidos, no hay lágrima ni pesar que no dignifiques el cauzo de los que te imitan. De las catambas, de los tiempos y del campamento, donde juntos batallan el honor militar y el amor cristiano, brotan sin dejar de elevarse al trono del Divino Emmanuel los acentos de piedad con que eres aclamada. Madre de misericordia. A ti acude la infantería española, poniendo sobre la cruz de la espada la mano que da vigor a los hijos de la Iglesia, leales defensores de la madre patria. Muestra, pues, Señora, que eres nuestra Madre, y cuidando en nuestras mejillas el llanto de los pesares, alcanza de tu Hijo, y en favor nuestro, los consuelos de una santa esperanza. Spes nostra, Salve."

Antoñín, Cardenal Monesillo y VISO Arzobispo de Toledo.

Monesillo y Serrano Comian juntos una vez en Escueñuela Monesillo y el general Serrano, y el general dijo: —Señor Obispo, ¿qué juzga usted del resultado de la campaña? Yo creo que triunfarán los carlistas. —Está usted muy equivocado, mi general— le contestó el Prelado.— Triunfan ustedes, pero al día siguiente se van a la greña uno contra otro. —Tiene usted razón, señor Obispo— replicó el general, mirándole con ojos de sorprendido, como si hubiera descubierto un horizonte de evidencias.

Correo Nacional. Del 13 de Agosto. Los carlistas. El Correo Español de anoche desmiente la noticia comunicada por la Agencia Faber de que iba a celebrarse una reunión carlista en un punto de Francia próximo a la frontera.

Tratado entre España y el Perú. Telegrafían de Washington que el secretario de Estado, Mr. Sherman, ha recibido del ministro de los Estados Unidos en Lima un despacho anunciando haberse firmado entre España y el Perú un tratado comercial que garantiza las naciones a comerciar al arbitrio en cualquier cuestión que pueda surgir entre ellas.

Consejo de Ministros. Dos horas, próximamente, duró ayer tarde la reunión de los consejeros de la Corona.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes, que fue aprobada.

Después manifestaron los ministros de Hacienda y de Marina que habían acordado la aplicación del presupuesto extraordinario de ingresos que correspondía a la Armada, que asciende a 10 millones de pesetas.

Y por último, el mismo señor ministro de Hacienda dió cuenta del expediente, que fue aprobado también, de anticipo de 100 mil pesetas del crédito abierto para la Exposición Nacional de Industrias, con el fin de comenzar los trabajos preparatorios para la celebración del certamen que, como se recordará, ha de inaugurarse en octubre próximo.

El Gobierno acordó que el señor ministro de Gracia y Justicia asista al entierro del señor cardenal arzobispo de Toledo, que se verificará mañana a las cuatro de la tarde.

También irá en representación de la Reina un jefe de Palacio.

nador civil de Cadiz, en unión de otras personalidades de aquella capital: Excmo. Sr. Reunida a bordo del Carlos V numerosa representación de todas las clases sociales con motivo de celebrarse por primera vez en este buque de la Marina nacional el santo sacrificio de la Misa, aleva y Y. E. el homenaje de sus respetos, saludándole como glorioso fomentador de nuestro poderío naval.

La patria y Cadiz jamás olvidarán cuánto deben a sus patrióticas iniciativas, aun en medio del duelo que a todos domina, por el infortunio que sufre el país.

A ruego de cuantos están hoy a bordo, tenemos el honor de suscribir este saludo. —Indalecio Abril, gobernador civil; conde de los Andes; Miguel Mendaro, representante del astillero; Juan Vea-Murguía y Miguel Aguirre."

El señor Sagasta Llegó ayer tarde a Madrid el ilustre jefe del partido liberal para asistir al entierro del señor Cánovas del Castillo, rindiendo así el último tributo de afecto y admiración a la memoria del gran hombre que España acaba de perder.

En la estación esperaban al Sr. Sagasta varios amigos, a pesar que el ilustre viajero no había dicho a nadie la hora en que llegaría a Madrid.

El Sr. Sagasta se encuentra muy bien de salud. Anoche tuvimos el gusto de hablar con él, manifestándonos verdaderamente aflijido por la desgraciada muerte del señor Cánovas.

—No me explico—decía—cómo no se ha tenido más cuidado; cómo no se vigió a ese hombre, que por su aspecto y su tratamiento debía llamar la atención de todo el mundo.

Comprendo que Cánovas no se dejara vigilar y que hiciera lo mismo que yo, que es echar a Puebla de mi lado en seguida que lo veía, pues es muy molesto ir siempre vigilado, pero ya que no se tuvieron cuidado de Cánovas, debía vigilarse a las personas sospechosas. Y esto sin aparentar que se ejercía tal vigilancia.

De política ha hablado muy poco el señor Sagasta. Entiende que en estos momentos, no sepultado aún el Sr. Cánovas, sería una indelicadeza hacer cierta clase de manifestaciones.

Creo que durante algunos días no ocurrirá nada, y que la solución definitiva de esta cuestión política no se conocerá hasta que la corte vuelva a Madrid; lo cual, en opinión del Sr. Sagasta (no es que lo afirmo) sucederá a principios de septiembre.

El Sr. Sagasta volverá hoy mismo a Avila, donde continuará por ahora, a menos que las circunstancias o los sucesos le hicieran variar de residencia.

FILIPINAS (TELEGRAMA OFICIAL) Le de la Pampanga. Manila, 13 (6.10 tarde).—Madrid, 13 (9.20 mañana). Capitán general a ministro Guerra: Sucesos Pampanga di cuenta Ultramar por ser motín cárcel sofocado en 73 muertos por destacamento que les causó 83 muertos y varios heridos; nosotros el secretario del gobierno herido y dos soldados de la guardia muertos.—Primo de Rivera.

La defensa de Rojas De una carta de Manila que publica El Correo anoche: "La impresión que produjo aquí el discurso de Romero Robledo en defensa de Pedro Rojas, fué de estupor y de asombro al ver que había un diputado español que hacía la causa de los rebeldes. Aquí nadie duda de la responsabilidad de Pedro Rojas, que por su posición social y metódica era el que daba tono al movimiento insurreccional, y en su finca de la costa de Cavite es donde se dice que desembarcaron las pocas o muchas armas que tenían los rebeldes. Como el movimiento se anticipó algunos días del que tenían pensado, D. Pedro tuvo buen cuidado de realizar cuantos valores pudo, ofreciéndolos con pérdida escandalosa, y puso en Londres más de doscientos mil duros en dinero. El alentaba la revolución e inspiraba a su hermano don Francisco, que no se movía sin su orden y que fué fusilado en la Luneta por estar plenamente probada su culpabilidad, según declaración de los mismos que fueron fusilados con él. La actitud de Romero defendiendo a este hombre es inexplicable, y sólo se concibe por la extensión que él da a los deberes de la amistad personal.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE CRUCES Agosto, 30. Sensible fallecimiento. Presentados. El día 27 del corriente, falleció en el Parque Alto, la agraciada y virtuosa señorita María Jiménez y Jiménez, hija de los apreciables esposos D. Desiderio y doña Matilde, y sobrina del ilustre y distinguido publicista D. Juan Bautista Jiménez, redactor de la Revista de Agricultura, que se publica en esa ciudad, y administrador de la citada finca.

Una terrible y rápida enfermedad— la fiebre tifoidea—truncó en brevisimo tiempo la existencia de la angelical María, que sólo contaba 17 años. A su entierro, verificado el día 28 en el vecino pueblo de Palmira, asistieron todos los empleados de Parque Alto y numerosas personas de la citada localidad.

En nombre del DIARIO, y en el mio particularmente, envío desde aquí la siguiente telegrama, que le dirige el gobierno de la insurrección.

simera expresión de mi condolencia a los atribulados padres de la joven desaparecida y al distinguido amigo y compañero D. Juan Bautista.

En estos últimos días se han presentado, acogidos a indulto, los individuos siguientes: José Medina, Nicasio Gabisola, Alfredo Granado, y Nazario, Lutgarda y Carmen Chaviano.

El Correspondal.

DE BAHIA HONDA Septiembre, 1.

Hace pocos días salieron a operaciones desde este pueblo cuatro compañías del batallón de Canarias, al mando de su digno Teniente Coronel, y con las guerrillas de los ingenios Teresa y Luisa, mandadas respectivamente por los tenientes Abella y Ochoa. Durante la marcha, cayó enfermo y tuvo que retirarse, el primer jefe de dicha fuerza, por lo que tomó el mando el capitán Marzco.

Las dos guerrillas, que en junto sumaban treinta y cinco hombres y marchaban a la vanguardia, encontraron el rastro del enemigo, siguiéndolo de propósito y sin esperar al resto de la fuerza, hasta encontrarlo. Hecha la primera descarga, los intrépidos guerrilleros cayeron sobre él al arma blanca, sin cuidarse de la superioridad del número, dejaron en el campo 38 muertos. Tan brillante resultado se ha obtenido con las solas sensibiles pérdidas de la muerte de un guerrillero y por la herida grave que recibió, y que al día siguiente le produjo la muerte, el denodado y ya famoso Sargento de la guerrilla del ingenio Teresa, que tenía tres cruces pensionadas, a cuyo cadáver se ha hecho aquí un gran entierro, asistiendo casi toda la población.

De otro brillante hecho de armas realizado por la guerrilla de Bahía Honda, debo dar cuenta. El 26 del pasado agosto tuvo ésta un encuentro con el enemigo, causándole 6 muertos, entre los que figuraba el titulado capitán Valverde muy conocido en la Habana, a quien dio muerte el jefe de la guerrilla, Teniente Lara.

El Correspondal.

Ultima hora EL GENERAL EN JEFE

Ayer se encontraba en Guines el general Weyler.

TELEGRAMAS DE HOY. NACIONALES

Madrid, 2 de septiembre LA CONCILIACION Los refractarios a la reconciliación con los silvestres trabajan para que se reúna una asamblea y proclamar la jefatura del duque de Tetuán. Los partidarios de la conciliación apresuran los trabajos de inteligencia, contando con que el marqués regresará al señor Silveira para armarlos.

MR. WOODFORD El trece del actual recibirá al nuevo ministro de los Estados Unidos. Mr. Woodford, S. M. la Reina Regente

EXTRANJEROS Nueva York, septiembre 2. UN TELEGRAMA Al desembarcar en Dunquerque el Presidente Faure, recibió un afectuoso telegrama del Cesar, al que contestó de la misma manera.

EL CZAR SATISFECHO Uno de los miembros del séquito de Mr. Faure ha manifestado que el Cesar expresó varias veces con efusión su contento de haber firmado al fin el tratado de alianza con Francia.

EN EL HAVRE Ayer hizo Mr. Faure una visita a la ciudad del Havre, donde fué recibido y festejado con grande entusiasmo.

OTRO CRIMEN Un individuo, que se dice ser natural de Coroega, dió al Alcalde de Tolon (Francia), una terrible palanada que se cree ocasionará la muerte a dicha autoridad.

EL KAYSER El Emperador de Alemania pronunció un discurso en Coblenza, en el que manifestó que todo su deseo es mantener la paz en Europa.

EN LA INDIA Se notan muchas señales de desafección a Inglaterra en todo el Norte de la India.

A CUCHILLO

Los rebeldes de la India han pasado a cuchillo a todos los reclutas naturales del país, que se hallaban al servicio de Inglaterra, guardando uno de los puertos ingleses, que fué tomado por aquellos sublevados.

LA PLATA

La plata se cotizó ayer en Nueva York a cincuenta y uno y cuarto centavos la onza de peso.

RECLAMACIONES

Se sabe aquí de una manera evidente, que el gobierno de España está redactando una voluminosa serie de reclamaciones contra los Estados Unidos, con motivo de las expediciones filibusteras salidas para Cuba de este país.

MR. CARLISLE

El abogado de la Legación española en Washington, ha enviado al señor Dupuy De Lome un voluminoso informe relativo al asunto de las expediciones filibusteras realizadas contra Cuba. En dicha copia-copia de documentos aparece, que siempre que España ha podido denunciar la salida de una de dichas expediciones de las costas americanas, ha hallado satisfacción por parte del gobierno de esta república; pero que los empleados del gobierno americano son responsables de cuanto perjuicio se ha ocasionado con las mencionadas expediciones a la nación española.

En el documento aludido se discute la doctrina de Monroe; se niega a los Estados Unidos el derecho de intervenir en las cuestiones de Cuba, y se demuestra que no se hubiera extendido ni durado tanto la rebelión, a no ser por los auxilios y estímulos recibidos directamente de los Estados Unidos.

Asimismo se menciona la escasez de fondos con que contaba en 1896 la revolución y la incapacidad de los esfuerzos realizados para levantar fondos en Europa, colocando los bonos de la pretendida República; de cuyo fracaso resultaría la confesión de Estrada Palma, al asegurar que los únicos recursos con que contaba eran las contribuciones impuestas al azúcar de los ingenios durante la zafra, y que cada día se hacía más difícil para la Junta, armar barcos que llevasen a Cuba expediciones filibusteras.

LA DEUDA

La deuda de los Estados Unidos ha tenido durante el pasado mes de agosto un aumento de catorce millones novecientos mil pesos.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Septiembre 2. 12 días 5 1/2 de la tarde. 500z españolas, a \$15.50. Centenes, a \$4.77. Descente papel comercial, 60 días, de 3 a 4 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.83 1/2. Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 17. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$394. Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 117 1/2, ex-cepón. Centrifugas, n. 10, por 95, costo y flete, a 21. Centrifugas en plaza, a 31. Regular a buen retiro, en plaza, a 31. Azúcar de miel, en plaza, a 5. El mercado, firme. Ventidas 1,800 toneladas de azúcar. Miel de Cuba, en bacos, nominal. Banca del Oeste, en tercianas, a \$11.20. Banca patent Minnesota, a \$5.55.

Londres, Septiembre 1. Azúcar de remolacha, a 9 1/2. Azúcar centrífuga, pol. 96, a 10 1/2. Mascabado, fair a good refining 9 1/2. Consolidados, a 112 1/2, ex-interés. Descente, Banco Inglaterra, 2 por 100, Cuatropor 100 español, a 62 1/2, ex-interés.

París, Septiembre 1. Renta 3 por 100, a 104 francos 32 1/2, ex-interés.

Nueva York, Septiembre 1. Las existencias de azúcar en este puerto y las de Baltimore, Filadelfia y Boston, ascienden a 125,722 toneladas contra 212,896 en 17 de septiembre de 1896.

OFICIALES.

De Santiago de Cuba.

La columna de Felicidad (Guantánamo) encontró en Palmarito un grupo rebelde, al que dispersó, haciendo los dos muertos y ocupándole 3 remingtons y municiones.

DE LAS VILLAS

La segunda guerrilla de Lajas dispersó un grupo cogiéndole un muerto con armas y caballos.

La columna de Extremadura batió un grupo rebelde en San Miguel, haciéndole 3 muertos y recogiendo 3 ar-mamentos y caballos.

Fuerzas de Albuera y Covadonga, operando en combinación por Bonafé y Los Barros, batieron varios grupos, haciéndoles bajas y cogiéndoles cuatro caballos con monturas.

DE LA HABANA

La columna Querol, en reconocimientos por Santa Rosañía y otros puntos, hizo dos muertos, destruyó rancherías y ocupó una tercerola y diez caballos.

Fuerzas de la Comandancia de Armas de Santa Catalina, en reconocimientos hasta Casiguas y después por Monte Aguirre, destruyeron en este último punto una prefectura e hicieron dos muertos y dos prisioneros y ocuparon siete armas blancas, dos caballos con monturas y efectos.

DE PINAR DEL RIO

El capitán de Baleares D. Cesáreo Pontón, con 200 hombres, sorprendió en la madrugada del día 1º al enemigo acampado en Loma Joro, haciéndole 26 muertos y algunos heridos, cogiendo entre los prisioneros al titulado coronel José C. Palacios, apoderándose de 20 fusiles remington y mauser, 7 tercerolas, una escopeta, un revólver, 10 machetes, botiquin, documentos, 3 caballos y 2 mulos.

Por nuestra parte, un herido grave y leves el capitán Pontón y un soldado.

El batallón de Cuba, en reconocimientos por el Rubí y otros puntos, batió un grupo rebelde, haciéndole 12 muertos, entre ellos los titulados capitán Ramos, teniente Pedro Ramos y alférez Domingo, ocupándoles 6 armas de fuego, municiones, machetes, 3 caballos y correspondencia.

La fuerza tuvo al capitán D. Adolfo Benito y teniente don Tomás Encinas heridos leves, y de tropa, 2 muertos y 7 heridos.

Fuerzas de Baleares, en reconocimientos por La Laguna, sorprendieron una prefectura, haciendo cuatro muertos y recogiendo un machete, carne y viandas. Fuerzas de Canarias destruyeron una prefectura en Rosalía, dando muerte a cinco insurrectos, entre ellos el titulado capitán Euladio Barrios, apoderándose de tres fusiles.

PRESENTADOS

En las Villas, 41, seis con armas; en Matanzas, 4, dos armados; en la Habana, 3, y en Pinar del Rio, 8, uno con armas.

\$1,750,000

El Excmo. señor Gobernador General ha recibido esta mañana por el vapor correo Alfonso XIII \$1,750,000 en plata acuñada.

PASAJEROS MILITARES

Procedente de la Península han llegado esta mañana a esta capital, a bordo del vapor correo nacional Alfonso XIII, los siguientes señores: Teniente de navío de primera clase don Eduardo Capelalegui, tenientes de ejército don Francisco Avila, don Antonio Valín Ferrer y don José C. Zafra; auxiliar del cuerpo jurídico de la Armada, don Ricardo Aguirre; primer vigia de semáforos, don Cayetano Vaello.

Además, un sargento de la guardia civil, dos idem del ejército y 15 cabos y soldados.

EN LA CARCEL

Ayer ingresaron en la Real Cárcel: don Modesto Licor y Gallardo, don José Arias Sarría y el moreno Lucas Caraballo. Fueron dados de alta don Braulio Gutiérrez López, don José Cervera Sánchez, don Carlos Hernández Oltra, don Miguel Torroella Rodríguez y la morena Margarita Freyre y Ugarte.

OFICIAL

Por el Gobierno General ha sido nombrado Vice director del Instituto de segunda enseñanza de Santiago de Cuba, D. Juan Vila y Torre.

Han sido nombrados, en concepto de interinos, catedráticos de Religión y Moral de los Institutos de Matanzas y Santiago de Cuba, el Presbítero don Braulio Orta y Vivanco y D. Saturno de la Riestra, respectivamente.

NOTICIAS JUDICIALES

EL JUZGADO DE BELÉN En virtud del anticipo de licencia que se ha concedido al juez de 1ª instancia don Belén D. Martín Piraces, hoy probablemente se hará cargo de dicho juzgado, el juez municipal en comisión del propio distrito Ldo. D. Ramón Silverio, y del juzgado municipal, el juez suplente D. Pedro Pablo Sedano.

GANADO

Por el vapor americano Yumuri han recibido de Tampico los señores J. F. Bernés y Compañía, 60 cabezas de ganado vacuno.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL ALFONSO XIII

Procedente de la Coruña y Santander entró en puerto esta mañana el vapor correo nacional Alfonso XIII, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, carga general, 276 pasajeros para la Habana y 58 de tránsito.

EL YUMURI

Conduciendo carga y 17 pasajeros fondéó en bahía, esta mañana, el vapor americano Yumuri, procedente de Tampico.

EL GALLEGO

El vapor español Gallego, tomó puerto esta mañana, procedente de Liverpool, Santander y Vigo, trayendo carga general y 22 pasajeros.

EL QUANGUANICO

Este vapor llegó anoche de la Vuelta Abajo, conduciendo carga y pasajeros.

EL ADELA

Ayer tarde entró en puerto el vapor Adela, de Calicut y Escalva, con carga y 10 pasajeros.

EL ALAVA

Ayer tarde salió el vapor Alava para Calicut y Escalva, con carga y 38 pasajeros.

NECROLOGIA.

El 12 del pasado mes de agosto falleció en Santander el antiguo vecino y propietario en esta ciudad don Tomás Gutiérrez, persona muy conocida y estimada entre nosotros. Su vida e hijos, que residen en la Habana, y a los que damos el más sentido pésame, no pudieron recoger su último aliento.

Entre los hijos del señor Gutiérrez se cuenta nuestro amigo el teniente de infantería don Miguel del mismo apellido. Descanse en paz.

LONJA DE VIVERES

VENTAS EFECTUADAS HOY Varios buques: 50 cajas cebollas gallegas, \$4 qq. 190 canastos papas gallegas, \$15 qq. Almacén: 300 sacos arroz semilla 1º, \$1 rs. ar. 200 cajas lactales, \$7 c. 50 cajas idem \$7 c. 20 cajas leche condensada, \$3 docena de latas. 200 jamones sin ferro, \$18 rs. qq. 200 cajas hielos, C. \$34 qq. 200 tercianas manteca Extra Sol, \$14 qq. 200 idem idem 1ª Favorita, \$14 qq. 80 cajas latas manteca Extra Sol, \$13 quintal. 60 cajas 2º idem idem, \$13 qq. 45 cajas 1º idem idem, \$14 qq. 20 cajas 1/2 idem idem, \$17 qq. 200 barriles frioles blancos, a 90 rs. ar. 100 idem idem colorados, a 13 rs. ar. 200 sacos harina varias marcas. Rdo.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS Centenes..... a 6.53 plata. En entidades..... a 6.55 plata. Luises..... a 5.20 plata. En entidades..... a 5.25 plata. Plata..... 80481 valor Calderilla..... 68 a 70 valor

Crónica General

El vapor correo Alfonso XIII ha importado de la Península diez cajas de billetes de Lotería, consignadas al señor Intendente General de Hacienda.

Sección de noticias personal.

Secretaría de los Gremios de la Habana LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES) Horas de despacho: de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde. TELEFONO 8. Representante en Madrid D. Antonio González López. C 1272 P 1 St

Vapores de travesía

COMPANIA General Trasatlántica VAPORES-CORREOS FRANCIESES. Seje contrato postal con el Gobierno francés. Para Yborcruce directo. Salda para dicho puerto sobre el día 6 de septiembre el vapor francés.

WASHINGTON

capitán SERVÁN. Admite carga a Rto y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por sus líneas. Se hacen conexiones especiales a los emigrantes para México. De más permisos expedirán sus consiguientes Billet Mont'Ros y Comp. Amargura número 5 629 12a-34 12a-25

EL TURCO Día de Moda. LOS LUNES. Día de Moda. UN 25 POR 100 DE DESCUENTO Para el próximo lunes 6 de Septiembre se hará el descuento a los siguientes artículos. Pañuelos de seda, gran calidad, pº bolsillo, a 25 cts. uno. Batas de felpa (salida de baño) a \$3 una. Sábanas de felpa id. id. a \$1 una. Calzoncillos de baño, a 25 cts uno. A estos cuatro artículos les corresponde la rebaja del 25 por 100, en este día. Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños. CAPAS DE AGUA.—TRAJES POR MEDIDA. Precios fijos marcados en cada artículo. CONTRA EL CALOR Cuenta esta casa con un buen surtido de Americanas de verano gran calidad a 75 cts., Americanas de Alpaca superior a \$1.50. Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.

Príncipe Alfonso II y 13 HABANA, Teléfono 1297

CORALES Y NIEVES

En las feraces llanuras de Castilla y casi escondido entre los accidentes de un terreno montuoso y quebradizo, existe el pueblito de B. La heredad del tío Martín Roca, extendida su viejo arbolado a larga distancia cruzando la pradera y dando tin...

Una mañana tempranito y vispera del casorio, el tío Martín, vestido de nuevo con llamante ropa de estameña parda, marchó a la ciudad a comprar una sarta de corales finos para el cuello de Romanilla. La niña andaba inquieta y atormentada...

En horas del amanecer, la Romana, descompuesta la faz, hecho jirones los vestidos y siempre seguida de Cuifias, bajaba a la hondonada y sentándose sobre la nieve, cabe el cuerpo helado de Azulina...

La Víspera de Año Nuevo. — (Por A. Tenyson.) Te acuerdas? — En Mayo último estaba el prado traheño, vestido de verde en valle, de flores cuando el invierno...

JESÚS MARÍA. Don Antonio Portocarrero, blanco, Habana, 78 años, Florida, 78. Don Sotero Bobadilla, P. del Rio, 70 años blanco, Hospital Militar. Debilidad general.

RESUMEN. Nacimientos 3. Matrimonios 1. Defunciones 30. ANUNCIOS. SAN IGNACIO N. 90. Se alquilan muy baratos los altos de esta casa...

REGISTRO CIVIL. Septiembre 1. NACIMIENTOS. CATEDRAL. 1 varón, blanco, legítimo. BELEN. No hubo.

EL AZUL DANUBIO DE LLANO Y MUÑIZ. O'REILLY & IMPORTADORES. DE QUINCALLA S.A. Crisalería, Perforación francesa e inglesa, objetos de arte, etc.

AGUA VICHY SIFON "La Cruz Blanca". Habana 12 de Junio de 1897. Sres. Crusellas, Hno. y Cp. Muy Sres. míos: Tengo la satisfacción de manifestarles que habiendo ordenado a mis clientes...

DE TODO UN POCO. Soneto. A un amigo que, bajo el estembla de una violeta me escriba tisonjas y esperanzas. Nunca lejana a su primer contento la planta vuelve que trancó el arado...

CRONICA DE POLICIA.

Don José Pla y Chaparré, vecino de la calle de Compostela, número 113, partió al celular de su barrio la desaparición de su hijo de trece años...

GACETILLA.

LOS URBANOS.—El número 20 de este periódico, defensor de los cuerpos armados de la Isla, trae en su primera plana un retrato del Excmo. Sr. Marqués de Rabell...